

引言

《马太福音》第二章不是在描写一个伟人的传记。在《马太福音》的年代，伟人的传记只藉其出生来解释那人的真我，而《马太福音二：1》只花了几句话来解说耶稣的出生。更何况按一般的传统，生日，不应提及死亡，然而第二章却多处提到死亡。因此，我们可以这样说，马太福音不是介绍一位伟大的人物的生平。归根究底这章圣经也不是在讲耶稣的生日，因为它是福音，因此是与我们信徒有直接的关系。

期待荣耀的君王

让我们先讨论第一章的背景。马太福音一章1节先提到耶稣是大卫的子孙，是合法的王位继承人，也同样在大卫的故乡伯利恒出生（2:1）。把耶稣连于以色列的伟大君王大卫很重要，因为马太福音的主题正是耶稣是王，而从东方来的星象家要朝拜耶稣，也称他为「那生下来作犹太人的王的」（2:2）。耶稣进入耶路撒冷的时候，是以王的身分进入（21:5），而祂最后被钉死在十字架上，罪状也写明是「犹太人的王」（27:37）。到了末后的日子，这位君王也要坐在荣耀的宝座上（19:28，25:31）。由此可见，王的主题贯穿全书。



耶稣的王权和国度是普世的，不单包括犹太人，也包括万国万族，使列国得福。马太福音一章1节提到耶稣是亚伯拉罕的后裔，其实早已暗示了这一点（留意创世记二十二章18节提到：「地上万国都要因你（亚伯拉罕）的后裔得福」）。

再留意家谱中提到五位妇女：他玛、喇合、路得、乌利亚的妻子与马利亚，这是很不寻常的做法，因为在男尊女卑的文化下，一般家谱并不会提到女性的名字。再者，留意这些妇女有部分为外族人（喇合和路得），也有部分作过不名誉的事（他玛曾与公公犹大亲近（创38:6-30）、喇合原是妓女（书2:1）、乌利亚的妻子与大卫亲近（撒下11章）），这些「有辱家门」之事，更加不会列入家谱之中，免得家丑外扬。但是，马太福音的作者在一位君王的家谱中列出不同种族（即暗示君王的血统不纯正）和社会阶层（即暗示君王非贵族出身）的人，甚至是当时视为羞辱的人，完全打破了犹太人固有的做法和对君王的理解。作者实在别有用心，藉着这个不一样的家谱，表明耶稣是不一样的君王，祂的国度可容纳不同种族、背景的人，也可容纳不同的弱者、罪人，包括你和我。耶稣是普世的君王，马太福音最后记载的大使命，吩咐信徒要使万民作祂的门徒（28:19-20），也就变得甚有意思了。

再者，家谱提及名字，不一定论述其职业。而马太福音一章6节则强调大卫是个君王，而其它君主没有采用这样的安排。大卫王出现了四次，在家谱结束时，作者说：“这样，从亚伯拉罕到大卫共有十四代；从大卫到迁至巴比伦的时候也有十四代；从迁至巴比伦的时候到基督又有十四代。”（太一17）

为什么都是十四？按犹太人的传统，把每个字母赋予一个数值，而在希伯来文里，若把大卫的字母加起来就是十四。原来他们一直期待大卫王再度出现，神国度出现，就有如远古时代大卫国度的荣耀一样。

君王是马太福音的主题

第二章介绍犹太人的王，但之前却有句话叫人惊讶。第一章期待末世的君王出现，而《太二1》说：“当希律王的时候”不是大卫王，而是希律王。谁是君王？是大卫子孙作王？抑或是希律王呢？有几个从东方来的博士就问：“那生下来作犹太人之王的在哪里？”

希律是王，但不是生下来就作犹太人的王。在两约中间的历史里，古代的以东族被犹太人征服，被迫接受了割礼，成了犹太人。他们不是真犹太人，只是半个犹太人。其中一位被迫受割礼的，就是希律大帝的父亲，故此希律是不纯种的犹太人，不是生下来是犹太人的王，更不是所期待那位大卫的王。他只不过是个外邦君王，为讨好犹太人，他建立宏伟的圣殿，但不是真心敬拜耶和华。他重建圣殿，犹太人只是说他稍作装修，不愿将功荣归他。

第二章出现了两个君王。希律王在位时，博士的询问直接挑战希律的权柄，马太福音第二章出现两个王的对比，经文似乎一直坚持希律是君王，（太二1、3、9）名称是王，也具君王的威风，他不能入睡，全城也难安寝；他召齐祭司长和文人，人们就都涌来：他要杀婴孩，人皆遵命。第一章叫我们感到兴奋，因大卫的王出现了；而第二章令我们失望，因希律正作王。

但是小心细看，就发觉耶稣才是真命天子，生下来就是君王，祖宗也是大卫。可是《太二2》以后并没有用王这称号来形容耶稣，作者用了另一称号来解释他，希律说：“你们去仔细寻访那小孩子，寻到了，就来报信，我也好去拜他。”后来有主的使者向约瑟梦中显现，说：“起来！带着小孩子同他母亲逃往埃及...因为希律必寻找小孩子，要除灭他。”他就起来带小孩子和他母亲往埃及。往后又听到“起来！带着小孩子和他母亲往以色列地去，因为要害小孩子性命的人已经死了”，约瑟就把一家带回到以色列地。

荣耀的君王是“小孩子”

第二章不停提到“小孩子”。在福音书里，耶稣有不同尊贵的称号，歌颂他的威势，如祭司、先知等，然而这章介绍耶稣，却强调他是个小孩子。希律是君王，人们都听从他的话，而耶稣只是个小孩子，他没有说什么话，也没有什么动作。谁是王？耶稣是王？抑或希律才是王？故事还未完结，作者不停地提及耶稣是个小孩，希律欲杀掉小孩子，但不能如愿，还三次提及希律死了（太二15、19、20）。

二章的结论是什么呢？在人间手执王权的希律杀人无数，史家说希律的猪比希律的儿子还好，因犹太人不吃猪肉，他不杀猪，然而他杀了妻儿和大祭司。细看第二章，他不是个真命天子，耶稣才是王。希律欲杀耶稣，死的反是希律。请问谁才是王？

经文清楚告诉我们耶稣才是君王。我们称呼基督为祭司、先知、弥赛亚，却忘了他原是个小孩子，他的权柄并不是夺来的，没有用手段巩固势力，他虽一无所有，但神的工作乃是透过这个犹太人的王——“小孩子”彰显出来。《马太福音》就是讲论这犹太王如何把王权彰显。二章多次提及耶稣是小孩子，介绍他的王权，说明了谁是真正的王。

君王如何彰显他的荣耀？

耶稣的荣耀如何彰显？第二章特别记载东方的博士特别送来黄金、乳香、没药。没药可能是安葬用的——耶稣刚出生，就说到他的死亡？显然这里已经暗示死亡没有离开耶稣。

希律召齐了祭司长及民间的文士，来到第廿六章也提及召齐了文士、法利赛人、祭司长；两次召聚的目的，都是为要杀害耶稣。第二章及第廿六章都应验了《诗二2》，马太福音第二章3节说耶路撒冷合城；而第廿七章也说整个耶路撒冷，合城敌挡耶稣基督，把他钉十架。

犹太人的王（太二2）这个称号，再次出现在十字架木牌上。第二章告诉我们，耶稣彰显荣耀在十架上，这个王跟我们所想像的王不同，令犹太人惊讶；连东方的博士都给搞错了。

马太、路加都没有提及圣诞日期，初期教会也没有庆祝圣诞节。直至第四世纪，君士坦丁才订出日期来庆祝。表面似是抄袭外邦传统，因为十二月廿五日 是外邦人纪念太阳神的日子。初期教会选了十二月廿五日，是否抄袭外邦？他们明明知道那是敬拜太阳神的日子，选这日是用以告诉人们，耶稣基督才是真正给人亮光的救主。所以以十二月廿五日来庆祝圣诞，是反传统、反文化，不单不是抄袭，反而是对文化的一个挑战。

谁是上帝？谁给人亮光？不是太阳神，而是耶稣基督。圣诞节是庆祝那位更新文化的上帝临格于世界里。

神的荣耀在什么地方彰显？在人间的文化上吗？在人间的权能上吗？在人间的物质上吗？抑或在十字架上？第二章作者告诉我们，这是个被钉十架的君王！别以为我们靠拢这个皇帝，一生就可大吃大喝，升官发财。跟从这个皇帝，只会叫我们被钉十架，但唯有在十架上，才能见到君王的荣耀。第二个对比就是两种荣耀的对比。

对待君王的不同态度

第二章藉博士及希律，显出接受基督，有两个不同的可能性。“博士”有译作占星学家，寻到耶稣似是很了不起。但细读第二章，他们不算能干，还要询问别人。当时跟今天一样，占星学是复杂的旁门左道，犹太文献、历史学家、哲学家等认为他们既不可信又无知。

但耶稣却曾说：“父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。”（太十一 25）纵似无知，神却恩待，把天国的奥秘交赋他们。文士法利赛人熟识律法，却不接受基督！

之提过耶稣被称为小孩子。小孩子再出现于十八章，这章成了第二章最好的解经书。马太福音十八 1 - 5 节不停出现“小孩子”这字词，人们要像小孩子才能进入天国，把一切荣耀、拥有、坚持都放下，唯有这样才能进入天国。马太福音十八章 5 节解释了博士接待小孩子，又说到接待的重要性，给我们挑战——我们可会接待小孩子？如何面对上帝？可会让神来拆毁，使我们一无所有，面对面看见上帝？这不是个唯一的可能性，因为另一个可能性是希律的方法。耶稣的存在影响我们生命、事业、赚钱手段、道德的生活，我们就把他干掉，因着无法放弃自己的欲求，我们可会除掉耶稣？

神做事有两个方法，要不我们自己靠着圣灵的能力，拆毁自己；不然神就来帮我们拆毁。我们被神使用前，必须拆毁自己，若罪拦阻我们跟神的关系，不把罪拆除，便跟神的国度无关。偶像拆除，我们就有如小孩子一般到神的宝座前。

耶稣被神使用，第一个被强调的称号就是“小孩子”，小孩一无所有，唯有上帝的恩典。借着这个小孩子，神就可以改变世界。千万不要另作选择，像希律那样，耶稣拦阻我们，就把他除掉。

结论：

我们愿意除掉心中偶像，拆毁我们成为小孩，得见王的荣耀，还是除掉耶稣基督呢？